Билеты по астрономии
1

Билет 3.
1. Причины смены фаз Луны, условия наступления и периодичность Солнечных и Лунных затмений.
Луна движется вокруг Земли в ту же сторону, в какую Земля вращается вокруг своей оси. Отображением этого движения, как мы знаем, является видимое перемещение Луны на фоне звёзд навстречу вращению неба. Каждые сутки Луна смещается к востоку относительно звёзд примерно на 13(, а через 27,3 сут возвращается к тем же звёздам, описав на небесной сфере полный круг.

Видимое движение Луны сопровождается непрерывным изменением её вида – сменой фаз. Происходит это оттого, что Луна занимает различные положения относительно освещающего её Солнца и Земли.
	Фаза Луны
	Время видимости
	В какой стороне неба видна

	Новолуние
	Ф = 0
	Не видна

	Первая четверть
	Ф = 0,5
	Вечер, первая половина ночи
	Запад

	Полнолуние
	Ф = 1
	Вся ночь
	Противоположно Солнцу

	Последняя четверть
	Ф = 0,5
	Вторая половина ночи, утро
	Восток


Когда Луна видна нам как узкий серп, остальная часть её диска тоже слегка светится. Это явление называется пепельным светом и объясняется тем, что Земля освещает ночную сторону Луны отражённым солнечным светом.

Земля и Луна, освещённые Солнцем, отбрасывают конусы тени и конусы полутени. Когда Луна попадает в тень Земли полностью или частично происходит полное или частное затмение Луны. С Земли оно видно одновременно повсюду, где Луна над горизонтом. Фаза полного затмения Луны продолжается, пока Луна не начнёт выходить из земной тени, и может длиться до 1 ч 40 мин. Солнечные лучи, преломляясь в атмосфере Земли, попадают в конус земной тени. При этом атмосфера сильно поглощает голубые и соседние с ними лучи, а пропускает внутрь конуса преимущественно красные. Вот почему Луна при большой фазе затмения окрашивается в красноватый свет, а не пропадает совсем. Лунные затмения бывают до трёх раз в году и, конечно, только в полнолуние.

Солнечное затмение как полное видно только там, где на Землю падает пятно лунной тени, диаметр пятна не превышает 250 км. Когда Луна перемещается по своей орбите, её тень движется по Земле с запада на восток, вычерчивая последовательно узкую полосу полного затмения. Там, где на Землю падает полутень Луны, наблюдается частное затмение Солнца.

Вследствие небольшого изменения расстояний Земли от Луны и Солнца видимый угловой диаметр бывает то немного больше, то немного меньше солнечного, то равен ему. В первом случае полное затмение Солнца длится до 7 мин 40 с, во втором – Луна вообще не закрывает Солнца целиком, а в третьем – только одно мгновение.

Солнечных затмений в году может быть от 2 до 5, в последнем случае непременно частных.

2. Определение координат звезд. Практическая работа со звездной картой:

– Определите по звездной карте экваториальные координаты Веги.

Заменим название звезды буквенным обозначением ( Лиры и найдем ее положение на звездной карте. Через воображаемую точку проводим круг склонения до пересечения с небесным экватором. Дуга небесного экватора, которая лежит между точкой весеннего равноденствия и точкой пересечения круга склонения звезды с небесным экватором, является прямым восхождением этой звезды, отсчитанным вдоль небесного экватора навстречу видимому суточному обращению небесной сферы. Угловое расстояние, отсчитанное по кругу склонения от небесного экватора до звезды, соответствует склонению. Таким образом, ( = 18 ч 35 мин ( = +38о.

– Определите по звездной карте экваториальные координаты следующих звезд:

1) ( Весов 2) ( Лиры 3) ( Большой Медведицы 4) ( Ориона 5) ( Персея 

На основном круге звездной карты нанесены экваториальные координаты – ( – прямое восхождение, отсчитывается от точки весеннего равноденствия (21 марта). Склонение – ( – отсчитывается от небесного экватора 0о + 90о к северному полюсу, 0о –90о к южному полюсу.
1) ( = 14ч50м, ( = –15о; 2) ( = 18ч 45м, ( = +34; 3) ( = 11ч00м, ( = +62; 4) ( = 5ч25м, ( = +6; 5) ( = 3ч20м, ( = +48























































































































































































